

推进移风易俗 构建公序良俗

——四川省巴中市多措并举强化乡风文明建设

北京榜样助威团
走进工体公益看台
享受社会礼遇

本报讯(杨澜)7月22日晚,北京工人体育场内,北京中赫国安迎战天津权健的足球赛鏖战正酣,北京榜样助威团成为了赛场内的一道红色风景线,北京球迷打出了“向北京榜样学习”的横幅,大屏幕播出了向北京榜样学习的宣传片。

这支由48人组成的首个北京榜样助威团包括2名年度北京榜样获得者、2014年至2018年北京榜样月榜和周榜上榜者,以及获得道德模范等荣誉称号的北京各行各业先进代表及其家属。

据北京榜样大型主题活动组委会办公室介绍,2018年北京榜样大型主题活动凸显了礼遇榜样系列活动,并与中赫国安俱乐部沟通协调,开辟了优质看台资源,邀请北京榜样、道德模范等先进代表为助力冬奥加油助威。在今后的工体主场赛事中,全市16个区的北京榜样代表都将以助威团的形式走进公益看台,享受社会礼遇。

近年来,四川省巴中市将乡风文明建设与乡村治理中的“德治”有机结合,从强化宣传引导、抓好示范引领、实施文化浸润、强化制度约束等方面入手,推进移风易俗,让公序良俗扎根在农户院落、田间地头。

在全市450个文明村设立了道德讲堂,以唱歌曲、学模范、谈感悟、发倡议、演节目、送吉祥等活动为支撑,围绕“传中华美德、树文明乡风”主题,融入孝老爱亲、邻里互助、破除陋习等内容,不断丰富道德讲堂的现场感和吸引力。

国文明村镇8个、省级文明村镇26个、市级文明村镇450个,评选各级文明家庭3500家、星级文明户2万余户、好婆婆好媳妇13280名,评选“回乡创业类”“崇文兴学类”“热心公益类”“致富带头类”“遵德守礼类”新乡贤60名。

把“律动巴山”群众文化活动作为公益性文化惠民品牌来打造,以“律动巴山”五彩风、才艺秀、精品汇为主要内容,常态开展乡村风韵、民俗风采、歌舞健身秀、书画摄影秀、精品剧目到基层等活动,弥补了扶贫搬迁聚居点文化生活不足、农民思想道德建设载体缺失这两大短板。截至目前,全市已开展“律动巴山”群众文化活动500余场次,送文艺下乡基层300余场、全民阅读活动98场,免费放映农村电影14000余场。

修订了《村规民约》,并将勤俭节约、尊老爱幼、诚实守信、邻里互助、移风易俗等内容融入其中,从制度上对广大村民进行约束。“四会”即村民议事会、道德评议会、红白理事会、禁赌禁毒会。通过村民代表大会、党员大会,选举建立“四会”组织,将项目建设、贫困户认定、低保评定、星级文明户评选、邻里纠纷调解等纳入“四会”评议范畴,构建德治、法治、自治紧密结合的乡村治理体系。(巴中市文明办供稿)

打造“一校一讲堂” 强化宣传引导

“一校”即农民夜校。巴中在三县两区2367个村示范建设农民夜校1560所,把培育和践行社会主义核心价值观、反对铺张浪费、反对婚丧大操大办等作为宣讲内容,定期邀请各类专家、身边典型、镇村干部进行培训、讲解,引导广大群众革陋习、树新风。“一讲堂”即“道德讲堂”。巴中

实施“两创三评选” 强化典型引领

巴中把崇尚节俭、婚事新办,厚养薄葬、丧事简办,爱护公物、保护环境等内容纳入群众性精神文明创建标准,大力实施文明村镇、文明家庭创建,开展星级文明户、新乡贤、好婆婆好媳妇评选活动,用先进典型引领示范。近年来,全市共创建全

培育“一队一品牌” 强化文化浸润

“一队”即草根文艺宣传队。各区县、村镇因地制宜成立草根文艺宣传队,走进文化院坝和村庄院落,以群众喜闻乐见的方式宣讲党的方针政策,星级文明户创评、身边好人故事等。“一品牌”即“律动巴山”文化惠民品牌。2017年以来,巴中市

推行“一约四会” 强化制度约束

“一约”即《村规民约》。巴中各地在广泛征求村民意见的基础上,



近期,湖北省竹山县纪委监委以拓宽信访源头、提高办信质效、公开反馈结果为重点,下真功夫做好纪检监察信访举报工作。通过在“信访大篷车”及“文艺轻骑兵”巡演现场设立“流动举报箱”、广泛宣传纪检监察信访举报“两卡一责”工作机制、向群众告知信访举报流程及受理范围等方式,引导群众按照程序合理表达诉求。因为该县纪委监委干部在城关镇富沟村设立“流动举报箱”和党纪法规咨询台,向人民群众讲解信访知识,并现场解答群众咨询。袁海成摄

运城城市举办 “家规家训在运城” 主题展览

本报讯(运文)为深入贯彻落实习近平总书记关于“重视家庭建设,注重家教,注重家风”的重要指示精神,传承、弘扬河东优秀家规家训,7月25日,由山西省运城市委宣传部、市文明办联合主办的“家规家训在运城”主题展览在运城博物馆隆重开幕。

此次展览是贯彻落实运城市委党的建设“两个走在前”工作要求、深入推进全面从严治党具体实践,是运城市加快建设优秀传统文化传承发展示范区的一项重要活动,也是弘扬运城“耕读传家、崇文尚礼、吃苦耐劳、勤俭持家、包容友善、勤奋进取”六大好民风系列活动的重头戏,对教育引导广大党员干部群众自觉涵养新时代的良好家风,以良好家风推动社会风清气正具有积极意义。

据悉,此次展览历时两个月,从文史专家梳理出的运城历史上的望族大家中遴选了薛氏、裴氏等家族为研究对象,深入挖掘本地传统“家规、家训、家风”中蕴含的家国情怀、廉洁思想,探寻隐藏在家族发展和文脉传承中的文化基因,共展出相关文物近100件,征集书画作品100余幅,以及《家规家训在运城》等有关图书作品。

纵身入湍流 勇救落水童

赵影 宋敬民

7月18日晚,在四川省米易县城滨河景观带,发生了一场惊心动魄的救援。

据监控画面显示,当晚19时56分,滨河景观带二桥下游有一儿童溺水,危急时刻,一名救援者从岸边急奔而来,纵身跃入了湍急浑浊的河水之中,奋力将溺水儿童托住,游回岸边,并在群众的协助下最终上岸。随即,现场群众与施救者对该名溺水儿童实施了心肺复苏术,待儿童苏

醒后,施救者默默离开了现场。

这场救援一时间在米易引发了广泛关注,网友们纷纷为这位见义勇为者点赞。

据了解,施救者名叫谢虎,是米易县公安局交警大队副大队长。从警九年来,他训练有素,加之工作之余坚持锻炼身体,因而有着过硬的体能。谢虎回忆道,当天他正与家人带着孩子在米易县攀莲镇滨河公园散步,行至河堤旁,突然看见一名

儿童被河水从上游冲下来,距自己约有十几米的距离,只隐约看得见头和衣领,情势非常危险。他当时顾不得多想,本能地喊出一句“遭了”,就立即翻越栏杆,跳下3米多高的平台,一边跑一边甩掉皮鞋,将手机和钱包也随手丢在岸边,就一因而有着一跃而进的勇气。谢虎回忆道,当天他正与家人带着孩子在米易县攀莲镇滨河公园散步,行至河堤旁,突然看见一名

孩子抱住,右手不断向后拍打河水,拼命向岸边游去。

就在谢虎跳入水中的那一刻,岸边的群众也纷纷赶来,合力将溺水儿童救援上岸。

危急时刻,纵身一跃,谢虎将个人安危抛在脑后,在湍急的水流中托举起一个脆弱的生命,更托举起了一颗人民警察的担当和舍己为人的正能量。谢虎的义举感动了现场的每个群众,更温暖了米易这座城市。

让红盾闪耀文明之光

——河南省漯河市工商局召陵分局文明创建掠影

刘彭涛

近年来,河南省漯河市工商局召陵分局始终坚持以省级文明单位创建为引擎,秉持优质服务、文明管理、执法规范的工作理念,扎实推进文明创建向纵深发展,为工商事业注入了生机与活力。

抓机制建设 彰显创建活力

该分局健全领导组织,配备创建专干,制定了实施方案及任务分解表,及时出台创建文件,层层签订目标责任书,并将创建工作纳入年度目标考核,与业务工作同部署、同检查、同考核、同奖惩,形成了统一领导、分工负责、协同作战的工作格局。

抓队伍建设 筑牢创建根基

抓学习。该分局以提高干

部综合素质为目标,全力打造“三过硬”队伍。坚持每周五学习不动摇,举办了各类法律法规学习及业务培训等,组织开展岗位大练兵,并积极参加省、市局业务培训和考试。

抓廉政。重点开展廉政勤政教育,打造作风过硬的队伍,通过读书思廉、教育倡廉、制度束廉、家庭助廉、文化育廉、监督促廉六项举措,促进廉政文化进机关、进岗位、进家庭。

抓文明服务 闪耀文明之光

该分局积极转变职能,主动把服务融入管理,倡导优质、热情、阳光服务,主动完善网上营业执照申办平台,优化工商所服务大厅和区行政服务中心工商窗口,大力推行“一次办妥”工作机制。

抓文明执法 展现公平有序

该分局严格履职尽责,抓好市场监管。扎实开展“红盾护农”行动、打击商标侵权行为行动、违法广告及成品油等市场专项整治;结合省局“红盾护农”行动,严厉打击无主体资格经销化肥、种子、农药行为以及经销假冒劣化肥、种子、农药的行为,并不断加大执法办案力度,维护市场经济秩序。

该分局加强农资经营户诚信建设,指导建立了35家农资示范户。所辖企业有7家获评国家级“守合同重信用”企业,26家获评省级“守合同重信用”企业。

该分局积极受理消费者投诉和申诉。三年来,投诉调解率

达100%,为消费者挽回经济损失270万元;不断扩大12315投诉网络建设,基本实现了投诉不出村、调解不出乡镇。

抓民生工程 擦亮文明之窗

今年以来,该分局以漯河市创建全国文明城市为契机,由局领导带队,抽调人员下沉市场,实行网格化管理。强化执法,杜绝不文明经营行为。对分包商场和市场实行领导分包责任制,严格对标各项创建标准。

该分局组织开展了“规范化文明诚信市场”和“文明诚信业户”创建活动,并利用文明工商学校和网格化管理优势,围绕创文等内容,对商户进行培训;通过与市场内商户签订文明诚信经营承诺书,营造浓厚的创建氛围。

党徽在这里绽放光彩

贺小锐

在陕西陕煤黄陵矿业有限公司一号煤矿掘进三队党支部里,有一群共产党员,以实际行动擦亮了自己的“第一身份”。

1998年,王军红来到一号煤矿掘进三队干起了掘进机检修工作,他二十年来如一日地悉心钻研掘进机检修技术,在“矿”及技术比武中夺得冠军,取得了高级技师证,并在2008年成为了一名共产党员。担任机电队长以来,他带领职工攻坚克难,解决了机电设备的诸多技术问题,并完成了20项“五小创新”,既保证了安全生产,还大大降低了劳动强度和工作时间。

2007年,20岁的郝敏龙为减轻家中负担,将读书机会让给弟妹,当了一名煤矿工人。多年来,他任劳任怨、尽心尽责,从清煤工转为检修工,并于2013年加入了中国共产党。妻子埋怨他太拼命,他却笑道:“是黄陵矿业让我贫寒的家里走出了三个大学生,又让我遇见了你,父母常说要知恩图报,我认为报恩的最好方式就是用心把设备检修好,绝不能让设备带病作业。”

方明记是一名热心肠的老党员。2017年底,一位职工的妻儿因煤气中毒住院,正为治疗费一筹莫展时,方明记得知后,主动送去了2000元。今年4月,他锻炼时捡到一个钱包,主动归还失主并谢绝了酬谢。他时刻牢记全心全意为人民服务的宗旨,被职工们亲切地称作“热心队长”。

文明航道有大爱

顾军 顾娟

随着航道事业的快速发展,里下河地区的内河航道也面临着提档升级求进步、与时俱进谋发展的新课题、新考验。多年来,江苏省盐城市大丰区航道管理处悉心培育文明之花,以骄人的业绩、忘我的工作精神和一心为群众服务的理念书写了感动人心的航道故事。该站连续13年保持江苏省文明单位称号,并获部级文明示范窗口、省交通运输行业“两聚一高”行动队等诸多殊荣,成为了盐城航道系统的标杆。

2017年5月9日傍晚,大丰区航道管理处航政人员在巡航清障过程中遇一船民拦截求救,一名男性船民在维修机器过程中头部受伤,血流不止,已处于昏迷状态。情况危急,航政人员将情况电告站长后得到指令:救人如救火,联系120急救,火速用航政艇将伤者运送到大中水上服务区。站长还指示3名航政人员一路陪同伤者至医院。当晚23时许,在安顿好伤者后,他们才驱车赶回。在大丰区航道管理站和医护人员争分夺秒的努力下,伤者脱离了生命危险。参与救援的焦卫华、张力、马鸿江、毛友才4名同志被大丰区文明办表彰为“大丰好人”。

这样的事在大丰航道上时常上演,每一个故事都彰显着“航道有大爱”的精神情怀。近年来,人数不多的大丰区航道管理站内,已有8名同志获评“大丰好人”“大丰道德模范”。

在文明航道建设中,大丰航道人积极履行社会责任,积极培树典型,开展结对共建、脱贫帮扶、金秋助学等活动,积极打造水上温馨港湾,建设流动书屋、健身广场,提供水上加油、岸电服务……心系船民、服务社会的大丰航道人将不断深化文明创建,在作风建设、廉政建设、职工素质方面抓细、抓严,以高昂的精神状态,在建功新时代、奋斗新航程的征程中不忘初心、砥砺前行!